

*В диссертационный совет Д 212.196.11
на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет имени Г.В. Плеханова»*

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
Саратовского Артема Дмитриевича на тему:
«Особенности движения прямых иностранных инвестиций в странах
группы БРИКС», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности
08.00.14 – Мировая экономика**

Автореферат и диссертационная работа Саратовского А.Д. посвящены изучению характерных особенностей и тенденций движения инвестиционного капитала с участием стран группы БРИКС. Заявленная тема представляется актуальной в контексте декларируемой этим объединением цели усиления процессов взаимного сотрудничества.

Автор систематизировал теоретический и практический опыт стран БРИКС по глобальному привлечению инвестиционного капитала. В автореферате отражен проведенный анализ внешних и взаимных потоков прямых иностранных инвестиций в БРИКС и сделан вывод об ограничениях и дополнительных возможностях группы на пути дальнейшего углубления инвестиционного взаимодействия. Этим обусловлена как теоретическая, так и практическая значимость рассматриваемой работы, которая заслуживает высокой оценки.

Структура диссертационной работы достаточно сбалансирована и отвечает поставленной цели исследования: «выявление тенденций и эффектов движения ПИИ в странах группы БРИКС с акцентом на оценку результатов сделок слияний и поглощений как одной из превалирующих форм трансграничного инвестирования» (с. 6-7).

В автореферате раскрыты все необходимые рубрики.

Исходя из текста автореферата можно заключить, что представленная работа обладает научной новизной. В частности, выявлен ряд характерных особенностей трансграничного движения капитала в группе пяти. На основе статистического анализа доказано, что Китай наиболее эффективно использует привлекаемые инвестиционные ресурсы относительно остальных стран группы (с. 17-18). Изучение инвестиционной политики ЮАР показало, что эта страна обладает наиболее либеральным режимом в области привлечения зарубежного капитала (с. 18-19). Выдвинута и обоснована гипотеза о возможной новой волне сделок слияний и поглощений с участием компаний из стран БРИКС (с. 19-20). Обнаружено, что компании из стран БРИКС в трансграничных сделках слияний и поглощений в большей степени ориентируются на третьи страны, а не на взаимные СиП, что связано с наличием как крупных международных инвесторов, так и привлекательных инвестиционных объектов вне БРИКС (с. 21-23). При этом доказано, что данные кросс-сделки внутри группы являются эффективными (с. 25-26). Предложен и использован на практике индекс предпочтения (критерий – число сделок), позволивший сделать вывод о наибольшей активности компаний из Индии в качестве покупателя во взаимных сделках слияний и поглощений в рамках БРИКС (с. 24-25).

На наш взгляд, концептуально важным является первое положение автора, выносимое на защиту (с. 12-14). На основе раскрытия дуализма генезиса группы БРИКС, автор аргументировано обосновывает свою позицию о том, что у стран БРИКС остался неиспользованный коридор возможностей сотрудничества, однако представляется маловероятной перспектива создания из стран группы БРИКС классического интеграционного объединения. Изложены внутригрупповые противоречия экономического и политического характера, в том числе сохранение соперничество стран БРИКС за ресурсы и некоторые глобальные рынки сбыта. Рисунок 1 наглядно иллюстрирует разную реакцию экономик стран БРИКС на мировой финансовый кризис, что усугубляет асимметрию сил

внутри группы. Одновременно приведены аргументы в пользу реализации концепта БРИКС как проекта создания относительно независимого неформального межгосударственного объединения.

Несмотря на в целом положительную оценку содержания автореферата, отражающего суть диссертационной работы, имеются некоторые замечания. При анализе трансграничного движение капитала в странах БРИКС, автор не рассматривает влияние на него инициатив государственно-частного партнерства, которое играет существенную роль в рассматриваемых странах.

Кроме того, из текста автореферата не ясно, почему при наиболее открытом режиме регулирования ГИИ в ЮАР инвестиционная привлекательность этой страны снижается (с. 18-19).

Тем не менее, указанные недостатки не снижает научную и практическую ценность полученных в диссертационном исследовании результатов и выводов.

Представленная работа соответствует следующим пунктам паспорта специальности ВАК РФ 08.00.14 – Мировая экономика:

п. 5 – Интеграционные процессы в развитых и развивающихся регионах мирового хозяйства, закономерности развития этих процессов, оценка интеграционных перспектив различных торгово-экономических блоков, включая Евразийскую экономическую интеграцию;

п. 15 – Международные потоки ссудного капитала, прямых и портфельных инвестиций, проблемы их регулирования на национальном и наднациональном уровнях.

Автором опубликовано 10 научных статей объемом 3,2 п.л., включая 5 работ, размещенных в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК. Кроме этого, ключевые сформулированные положения диссертационной работы были представлены на ряде научно-практических конференций.

Принимая во внимание вышесказанное, можно сделать вывод, что диссертационная работа Саратовского Артема Дмитриевича на тему

«Особенности движения прямых иностранных инвестиций в странах группы БРИКС» является интересным, оригинальным, комплексным исследованием, которое соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2014г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Доктор экономических наук,
профессор, профессор кафедры «Экономика»
ФГБОУ ВО «Омский государственный
университет путей сообщения»

Шпалтаков Владимир Петрович

В. П. Шпалтаков

Адрес места работы

644046, Россия, г. Омск, пр. К. Маркса, д. 35

Тел.: +7(3812) 31-06-48

E-mail: ShpaltakovVP@omgups.ru

«28» марта 2017г.

Подпись В.П. Шпалтакова заверяю

Начальник Управления кадров, делами, и
правового обеспечения

О. Н. Попова

